
Land Burgenland 
Hans Peter Doskozil 
Landeshauptmann 

Herr Landtagspräsident 
Robert Hergovich 
Landhaus / Europaplatz 1 
7000 Eisenstadt 

Eisenstadt, am 28. November 2024 

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident! 

Die vom 2. Landtagspräsidenten Temmel an mich gerichtete schriftliche Anfrage vom 16. 
Oktober 2024, Zahl 22 - 1948, betreffend „Landes-Symphonie Burgenland" beantworte ich 
schriftlich wie folgt: 

1. Wann wurde das Landesorchester, die „Haydn Landes-Symphonie Burgenland", nun 
konkret gegründet? 

2. In der Beantwortung, ZI. 22-1691, haben Sie geantwortet, dass die Ausschreibung 
eines Probespiels für Musikerinnen und Musiker vorbereitet wird. Wann hat dieses 
Probespiel stattgefunden? 
a. Was waren die konkreten Vorgaben für dieses Probespiel? 
b. Wie viele Musikerinnen und Musiker haben an diesem Probespiel 

teilgenommen? 
c. Wie viele der Teilnehmerinnen und Teilnehmer waren burgenländische 

Musikerinnen bzw. Musiker? 

3. Anhand welcher Kriterien wurden die Musikerinnen und Musiker für die Haydn 
Landes-Symphonie Burgenland ausgewählt? 
a. Durch wen wurden die Musikerinnen und Musiker für die Haydn 

LandesSymphonie Burgenland ausgewählt? 
b. Welche Voraussetzungen sind von den Musikerinnen und Musikern zu erfüllen? 
c. Laut oben angeführtem Medienbericht möchten Sie burgenländischen 

Musikerinnen und Musikern zusätzliche Chancen geben. Ist ein Wohnsitz im 
Burgenland Voraussetzung? 
i. Wenn nein, wie viele der derzeitigen Musikerinnen und Musiker der Haydn 

Landes-Symphonie Burgenland haben einen Wohnsitz im Burgenland? 
d. Gab es dazu eine Ausschreibung? 

i. wenn Ja, wann? 
ii. Wenn ja, wo war diese ersichtlich? 
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iii. Wenn ja, was waren die konkreten Inhalte bzw. Vorgaben in der 
Ausschreibung? 

iv. Wenn ja, wurden Bewerberinnen und Bewerber abgelehnt? 1. Wenn ja, mit 
welcher Begründung? 

v. Wenn nein, wieso nicht? 

4. Im Artikel auf burgenland.at vom 9. November 2023 wurde auch angekündigt, dass 
das neue Landesorchester zum ersten Mal im Rahmen der Ehrenzeichen-Verleihung 
des Landes am 11. November 2023 im Kulturzentrum Mattersburg zu hören sein 
wird. Mit welchen Musikerinnen und Musikern erfolgte der damalige Auftritt? 
a. Wie wurden diese Musikerinnen und Musiker ausgewählt? 
b. Mussten sich auch diese Musikerinnen und Musiker beim Probespiel 

qualifizieren? 

5. Gab es zur Besetzung der Dirigentenstelle der Haydn Landes-Symphonie 
Burgenland eine Ausschreibung? 
a. Wenn ja, wann und wo? 
b. Wenn nein, wieso nicht? 
c. Wenn nein, anhand welcher Kriterien und durch wen wurde Elisabeth Fuchs als 

Dirigentin für die Haydn Landes-Symphonie Burgenland ausgewählt? 

6. Wie sieht die konkrete Zusammenarbeit mit dem Land Burgenland und der Joseph 
Haydn Privathochschule bei der Haydn Landes-Symphonie Burgenland aus? 

7. Welche Kosten entstehen dem Land im Zusammenhang mit der Haydn Landes­ 
Symphonie Burgenland? 
a. Wofür konkret? 
b. Werden die Instrumente bzw. das weitere notwendige Equipment durch das 

Land finanziert? 
i. Wenn ja, welche Kosten fallen dafür an? 

c. Entstehen dem Land im Zusammenhang mit der Haydn Landes-Symphonie 
Burgenland laufende Kosten? 

ii. Wenn ja, wofür und in welcher Höhe? 

8. Gibt es eine finanzielle Abgeltung für die Musikerinnen und Musiker? 
a. Wenn ja, in welcher Höhe und wofür konkret? 

9. In welcher Form werden etwaige Leistungen der Joseph Haydn Privathochschule 
bzw. des Rektors der Privathochschule und Leiters der Haydn Landes-Symphonie 
Burgenland Gerhard Krammer durch das Land abgegolten? 

10. Wie viele Auftritte hat die Haydn Landes-Symphonie Burgenland im Jahr 2024 bis 
dato gehabt? 
a. Um welche konkreten Veranstaltungen handelte es sich dabei? 
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b. Welche Kosten sind dem Land dafür entstanden? 

11. Wie viele Auftritte der Haydn Landes-Symphonie Burgenland sind noch bis 
Jahresende 2024 vorgesehen? 
a. Um welche konkreten Veranstaltungen handelt es sich dabei? 
b. Welche Kosten werden dem Land dafür voraussichtlich entstehen? 

12. In wessen Auftrag tritt die Haydn Landes-Symphonie Burgenland auf? a. Können 
auch externe Veranstalter die Haydn Landes-Symphonie Burgenland für Auftritte 
buchen? 

13. Was ist für die weitere Zukunft für die Haydn Landes-Symphonie Burgenland 
geplant? 

14. Wie viele Auftritte der Haydn Landes-Symphonie sind bereits für das Jahr 2025 
geplant? 
a. Um welche konkreten Veranstaltungen handelt es sich dabei? 
b. Welche Kosten werden dem Land dafür voraussichtlich entstehen? 

Zu den Fragen 1 bis 14: 

Der Verein „Landesorchester Burgenland" wurde am 16. April 2024 gegründet. Das Land 
Burgenland fördert den Verein auf Grundlage des Burgenländischen Kulturförderungs­ 
gesetzes und der entsprechenden Richtlinien. Das Land Burgenland und die Joseph Haydn 
Privathochschule GmbH sind zwei der vier Gründungsmitglieder des Vereins und entsenden 
je einen Vertreter in dessen Vorstand. 

Das Probespiel des Orchesters wurde auf der Website des Landesorchester im Zeitraum 
vom 3. Mai 2024 bis 7. September 2024 ausgeschrieben. Dort finden sich auch die dafür 
vorgesehenen Teilnahme- und Auswahlkriterien. Die Teilnahme am Probespiel war die 
Voraussetzung für die Aufnahme in das Orchester. Die Probespiele fanden am 6. und 7. 
Juni 2024 sowie am 7. September 2024 statt. 

An den Probespielen haben 157 Personen teilgenommen, darunter 91 Burgenländerinnen 
und Burgenländer. Alle Teilnehmer erfüllten die qualitativen Aufnahmekriterien der aus 
Mitgliedern des Vereins bestehenden Jury. Musiker, die aus dem Burgenland stammen, hier 
eine berufliche und/oder künstlerische Tätigkeit ausüben oder hier ausgebildet wurden oder 
werden, wurden aktiv zur Teilnahme eingeladen. Die genannten Voraussetzungen galten 
auch für jene Musikerinnen und Musiker, die am 9. November 2023 aufgetreten sind. 
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Die Orchestermusiker erhalten vom Verein, den geltenden Fair-Pay-Richtlinien der MICA 
Austria entsprechend, ein Entgelt von 114 € pro „Dienst". Das Land finanziert keine 
Instrumente bzw. Equipment. Der Rektor der Josef Haydn Privathochschule GmbH ist 
Vereinsobmann, nicht Leiter des Orchesters, und ist im Verein ehrenamtlich tätig. Derzeit 
ist keine Dirigierstelle des Landesorchester Burgenland vorgesehen, die jeweiligen 
Tätigkeiten werden auf Basis von Werkverträgen definiert. 

Das Orchester ist bis zum Zeitpunkt der Anfrageübermittlung elf Mal aufgetreten, bis 
Jahresende sind acht weitere Auftritte vorgesehen. Für das Jahr 2025 sind derzeit 23 
Auftritte geplant. Auftraggeber sind die jeweilen Veranstalter der Konzerte/Aufführungen. 
Externe Aufträge werden angenommen. Für Auftritte des Orchesters im Auftrag des Landes 
sind im Jahr 2024 Kosten von 2.000 € entstanden. 

Für die Zukunft sind, neben Auftritten in unterschiedlichen Besetzungen und der Bespielung 
der heimischen Festivals, die Entwicklung von Musikvermittlungsangeboten für junge 
Burgenländerinnen und Burgenländer und die Produktion von Tonträgern geplant. 

Mit freundlichen Grüßen 

Landeshauptmann Mag. Hans Peter Doskozil 
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